Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

Концепция канадского национализма А.Бурасса

Научный руководитель – Нохрин Иван Михайлович

Суханова Алёна Константиновна

Cmyдент (бакалавр) Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия E-mail: www.ialena@yandex.ru

Национальные и этнические проблемы на современном этапе развития человечества являются одними из наиболее острых и болезненных, и в связи с этим изучение феномена национализма в истории приобретает особую актуальность. Целью работы является выявление характерных особенностей общественно-политических взглядов известного франкоканадского националиста Анри Бурасса.

Среди работ отечественных историков советского и постсоветского периодов для исследования привлекались труды Тишкова В.А. и Кошелева Л.В., Коленеко В.А., Симоненко Е.С. [3, 1, 2]. Данные работы освещают развитие Канады как доминиона Великобритании и позволяют проследить сложившуюся в преддверии Первой мировой войны внутриполитическую обстановку.

Из зарубежной историографии использованы работы Р. Риндо, С. Си. и Дж. Килана. [9, 10, 5]. Данная литература позволяет выявить общую картину истории Канады довоенного времени.

Основными источниками для работы стали труды, написанные лично А. Бурасса: переписка с политическими деятелями; статьи в газетах «Le Devoir», «La Presse» [8, 7, 6,]. Важное место в исследовании занимает труд Анри Бурасса «Что мы должны Англии?», в котором автор опровергал аргументы в пользу участия Канады в европейской войне [4]. Также, был изучен Регламент №17, по которому в школах Онтарио запрещался французский язык [11]. Данная информация позволила выявить становление общественно-политических взглядов Анри Бурасса.

В результате исследования были сделаны следующие выводы: семья Анри Бурасса была одной из самых известных в провинции Квебек. Среди его родственников выделяется целый ряд известных политических деятелей. В следствие чего, интерес к политике начал формироваться у А. Бурасса с раннего детства. Уже в возрасте 22 лет в 1890г. он был избран мэром г. Монтебелло. Затем он участвовал в политических кампаниях, где ему удалось раскрыть свои ораторские способности. В 1896 году, он был избран в Палату общин Канады как последователь политики Уилфреда Лорье - первого франкоканадского премьер-министра.

Для того, чтобы эффективнее отстаивать свои взгляды и увеличить влияние в обществе А.Бурасса стал издателем и редактором еженедельной газеты «l'Interprète» (Монтабелло), а затем газеты «le Ralliement» (Кларенс-Крик, Онтарио). Свою журналистскую деятельность А. Бурасса посвятил защите прав французских канадцев. Таким образом, пресса стала одним из источников пропаганды идей А. Бурасса и распространения его популярности.

Деятельность А. Бурасса совпала со временем, когда в стране доминировали идеи англо-саксонского расового единства. Важным этапом в становлении националистических взглядов политика стала англо-бурская война. В знак протеста участию канадских войск в англо-бурской войне А. Бурасса отказался от депутатского кресла и покинул либеральную партию, так как не считал, что Канада, будучи доминионом Великобритании должна беспрекословно вступать в войну вслед за метрополией. Разногласия в военном

вопросе активизировали общественно-политическую жизнь французской Канады. Защита прав и интересов франкоговорящего населения на общефедеральном уровне поставила вопрос о необходимости определить место французской Канады в рамках канадской нации и Британской империи.

В начале XX века Анри Бурасса совместно с Оливаром Асселином создал канадскую Националистическую лигу (La Ligue nationaliste canadienne), поддержавшую идею максимальной автономии Канады в Британской империи. В основе националистической позиции лежали принципы бикультуризма и билингвизма. Лига предлагала канадцам сконцентрироваться на решении внутренних проблем страны, ее материальном и духовном прогрессе.

Одной из главных задач А. Бурасса после 1908 г. стало издание ежедневной газеты в целях защиты интересов франкоговорящего населения. Такой газетой стала «Le Devoir», где А. Бурасса получил контрольный пакет акций и полную независимость в управлении. Газета имела ярко выраженную националистическую окраску.

В роли защитника франкоканадской культуры и французского языка в 1913г. А. Бурасса вступил в конфликт с властями Онтарио, когда последние попытались запретить обучение в школах на французском языке.

Накануне Первой мировой войны сформировалось представление А. Бурасса имела о природе и целях канадского национализма. Прежде всего, его видение нации исходило из мысли о равенстве английских и французских канадцев. Канада, по его мнению, должна заключать в себе партнерство двух языков и культур. Серьезную угрозу для этого А. Бурасса видел в доминирующем влиянии англо-саксонского шовинизма и империализма.

В основе деятельности А. Бурасса можно выделить ряд конкретных идей, таких как: борьба с империализмом, путем развития Канадской самостоятельности, поддержание нейтралитета в воинах империи; союз французской и английской культур, требующий предоставления общего двуязычия и католического образования для франко-католических групп в англоязычных провинциях. Таким образом, А. Бурасса был сторонником уникальной формы канадского национализма, который, по его мнению, мог бы объединить страну на основе общих идейных принципов в рамках конфедерации.

Источники и литература

- 1) Коленко В.А. Французская Канада в прошлом и настоящем. М, 2006.
- 2) Симоненко Е.С. проблема интеграции Канады в систему морской обороны Британской Империи (конец XIX начало XX вв.)//Актуальные проблемы истории Канады: современные подходы отечественной новистики. Магнитогорск, 2009. С. 52-74.
- 3) Тишков В.А., Кошелев Л. В. История Канады. М., 1982.
- 4) Bourassa H. Que devons-nous à l'Angleterre? Monreal, 1915.
- 5) Keelan G., Bourassa's War: Henri Bourassa and the First World War. Waterloo, Ontario, Canada, 2015.
- 6) La Presse, Montréal, 16 mars 1919.
- 7) Le Devoir, Montréal, 16 mars 1917.
- 8) Lettre de M. Henri Bourassa à Sir Wilfrid Laurier, Montreal, Éditions du Devoir, 1952.
- 9) Riendeau R. A. Brief History of Canada. New York (NY), 2007.
- 10) See S. W. The History of Canada. Amenia (NY), 2011.
- 11) Règlement 17: http://www.axl.cefan.ulaval.ca/amnord/ontario reglement17.htm